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24.4.1弧长和扇形面积

【回顾归纳】

1．半径为R，圆心角为n°的弧长L=_______．

2．半径为R，圆心角为n°的扇形的面积S扇形=_______；
半径为R，弧长为L的扇形的面积S扇形=______．

【课堂测控】

测试点1  弧长的计算

1．已知一条弧的长是3厘米，弧的半径是6厘米，则这条弧所对的圆心角_____．（�弧长公式：L=
[image: image128.png]


）

2．钟表的轴心到分针针端的长为5cm，那么经过40分钟，�分针针端转过的弧长是（  ）

    A．

cm

3．（教材变式题）一圆弧的圆心角为300°，它所对的弧长等于半径为6cm�的圆周长，求这弧所在圆的半径长．

测试点2  扇形面积的计算

4．一个扇形的圆心角是120°，它的面积为3
[image: image3.wmf]p

cm2，那么这个扇形的半径是（  ）
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    A．
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cm       B．3cm      C．6cm      D．9cm

5．如图，以BC为直径，在半径为2、圆心角为90°的扇形内作半圆，�交弦AB于点D，连接CD，则阴影部分的面积是（  ）
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6．（体验过程题）根据提示，完成解答题目：
如图a，边长为12m的正方形池塘的周围是草地，池塘边A、B、C、D处各有一棵树，且AB=BC=CD=3cm，现用长4m�的绳子将一头羊拴在其中的一棵树上，为了使羊在草地上活动区域的面积最大，应将绳子拴在（  ）

A．A处     B．B处     C．C处     D．D处
  【解答】（1）如将羊拴在A处，则羊活动的区域如图b（1），SA=______；
    （2）如将羊拴在B处，则羊活动的区域如图b（2），SB=______；
    （3）如将羊拴在C处，则羊活动的区域如图b（3），SC=_______；
    （4）如将羊拴在D处，则羊活动的区域如图b（4），SD=_______．
    ∴绳子应拴在_______处．

[image: image11.png]


      

              (a)                             (b)

【课后测控】
1．已知矩形ABCD的长AB=4，宽AD=3，按如图放置在直线AP上，�然后不滑动地转动，当它转动一周时（A→A′），顶点A所经过的路线长等于_______．

        [image: image14.png]



                    (第1题)                          (第2题)
2．如图，Rt△ABC中，∠C=90°，∠A=30°，点O在斜边AB上，半径为2�的⊙O 过点B，切AC边于点D，交BC边于点E，则由线段CD、CE及
[image: image15.wmf]»

DE

围成的阴影部分的面积为______．

3．如图24-4-6，ABCD是各边长都大于2的四边形，分别以它的顶点为圆心，1�为半径画弧（弧的端点分别在四边形的相邻两边上）．则这4条弧长的和是________．
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           (第3题)       (第5题)                  (第6题)  

4．秋千拉绳长3m，静止时踩板离地面0.5m，某小朋友荡秋千时，�秋千在最高处踩板离地面2m（左右对称），则该秋千所荡过的圆弧长为（  ）
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5．如图，扇形AOB中，∠AOB=60°，AD=3cm，
[image: image25.wmf]»

CD

=3
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cm，则图中阴影部分的面积为（  ）
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cm2       D．21
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6．有一张矩形纸片ABCD，其中AD=4cm．上面有一个以AD为直径的半圆，�正好与对边BC相切，如图（1），将它沿DE折叠，使A点落在BC上，如图（2）．这时，�半圆还露在外面的部分（阴影部分）的面积是（  ）

A．（
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7．弯制管道时，先按中心线计算“展直长度”再下料，试计算图�所示管道的展直长度L（单位：mm，精确到10mm）．


8．如图，在相距60km的两个城镇A，B之间，�有一近似圆形的湖泊，其半径为15km，圆心O恰好位于A，B连线的中点处，�现要绕过湖泊从A城到B城，假设除湖泊外，所有的地方均可行走，如路线：线段AC→
[image: image46.wmf]»

CD

→线段DB，�其中C，D在直线AB上，请你找出最短的行走路线，并求出这条路线的长度．（
[image: image47.wmf]2

≈1.73，
[image: image48.wmf]p

≈3.14）


9．如图，把直角三角形ABC的斜边AB放在直线L上，�按顺时针方向在L上转动两次，使它转到△A″B″C″的位置上，设BC=1，AC=
[image: image50.wmf]3

，则顶点A运动到A�″的位置时，点A经过的路线有多长，点A经过的路线与直线L所围成的面积有多大？


10．有一把折扇和一把团扇，已知折扇的骨柄与团扇的直径一样长，�折扇扇面的宽度是骨柄长的一半，折扇张开的角度为120°，问哪一种扇子的面积大，从而得到的风量也大？


【拓广创新】

11．正方形OCED与扇形AOB有公共顶点O，分别以OA，OB所在的直线为x轴，y轴，�建立平面直角坐标系，如图所示，正方形两个顶点C、D分别在x轴、y�轴正半轴上移动．设OC=x，OA=3．

    （1）当x=1时，正方形与扇形不重合的面积是________；此时直线CD对应的函数关系式是_________；

    （2）当直线CD与扇形AOB相切时，求直线CD对应的函数关系式；

    （3）当正方形有顶点恰好落在AB上时，求正方形与扇形不重合的面积．



答案:
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课堂测控
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cm

    4．B  5．A

    6．（1）SA=
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    （2）SB=
[image: image63.wmf]3

4



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image64.wmf]p

×42=12
[image: image65.wmf]p


    （3）SC=
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    （4）SD=
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    ∴绳子应拴在B处．

课后测控
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  4．B  5．C  6．C

    7．由弧长公式，得L=

=500
[image: image82.wmf]p

≈1570mm，

       所要求的展直长度L=2×700+1570=2970mm．

8．如图所示，最短的行走路线是：


线段AE→
[image: image84.wmf]»

EF

→线段FB，其中E、F是切点，
连结OC，OD，OE，OF，（A，C，B，D，O在同一直线上），
∵∠AFO=90°，OE=15，OA=30，∴∠AOE=60°，AE=15
[image: image85.wmf]3

．
同理：∠FOB=60°，BF=15
[image: image86.wmf]3

，∴∠EOF=60°，
∴
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EF

=
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×2×15
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=5
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．∴AE+
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EF

+BF=2×15
[image: image92.wmf]3

+5
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≈67.7km．

   9．Rt△ABC中，BC=1，AC=，则可得AB=2，∠CAB=30°，
则点A到点A�″所经过的路线为
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．(http://www.czsx.com.cn)
点A经过的路线与直线L围成的面积为
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+
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。

    10．设折扇的骨柄长和团扇的直径都是a，则

       S团扇=
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·（
[image: image103.wmf]2

a

）2=
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a2，
       S折扇=S大扇形-S小扇形=
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      故折扇扇面的面积与团扇扇面的面积一样大，从而扇出的风量也一样大．

11．（1）
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-1，y=-x+1  （2）设直线CD与扇形AOB切于点P，
连结OP，则OP⊥CD，∵CD�为正方形OCED对角线，
∴∠OCD=∠ODC=45°，在Rt△OCP中，OP=OA=3，
∴OC=3
[image: image118.wmf]2

，∴C（3
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，0）�，D（0，3
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），
设直线CD的解析式为y=kx+b，∴

，∴k=-1，∴y=-x+3
[image: image122.wmf]2

．

（3）①当点E落在弧AB上时，连OE，则S不重合=
[image: image123.wmf]9
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②当点C、D分别与A、B重合时，S不重合=9-
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